1. előadás

Biológia: az élőkkel és az élettel foglalkozó természettudományok összessége

Élet: az élőlények létezési módja

Biológiai tudományok:

1. általános biológia: az élettel foglalkozik (hogy jön létre, hogy fejlődik, mitől élőlény valami, mitől élő rendszer, milyen közös jellemzői vannak az élőlényeknek?)

2. biontológia: a ma létező egyes élőlényekkel foglalkozik (embertan, növénytan, állattan)

3. paleontológia: egykor élt élőlények

· IDŐ-ben léteznek az élőlények ( az élet folyamat

Biontológia:

· egyes élő egyedekkel foglalkozik (Mi az egyed?) = individuális biológia

· szupraindividuális biológia

· individuális biológia:

· egysejtűek

· soksejtűek

· prokarióta (egysejtűek, baktériumok, nincs sejtmag)

· eukarióta (egy v. többsejtűek, valódi sejtmag)

· a soksejtűek csak eukarióták lehetnek

· növények

· állatok

· gombák

· ember

Egyed: az összes biológiai rendszer legkisebb egysége, abszolút életkritériumok jellemzik, ennek minden pillanatban meg kell felelni, és képes reprodukálni magát

Sejt (cellula): legkisebb szerkezeti egység

Növény: napfény segítségével szervetlen anyagból szerves anyagot produkál = fotoszintézis

· eukarióta (egy- vagy többsejtű, akkor is eukarióta)

· sejtfal anyaga: cellulóz

· nincs immun- és idegrendszerük

Állat: azok az egyedek, amelyek nem fotoszintetizálnak, csak szerves anyaggal táplálkozni          (= organotróf)

· nincs sejtfal a sejtek körül

· csíralemezes stádiumba megy át fejlődése során

· van immun- és idegrendszere

Gombák:

· van sejtfal, de sosem cellulóz, hanem kitin

· nem képesek fotoszintézisre = szaprobionták: elhalt szerves anyagokon élnek

· nincs se csírafejlődés, se növényi fejlődési stádiumok

Résztudományok:

· morfológia (= alaktan)

· mikroszkópos

· makroszkópos

· működéstanok

· fiziológiai (élettan)

· etológia (viselkedéstan)

· pszichológia (lélektan)

Viselkedés: vázizmok térben – időben rendezett működése

Egyedfejlődés:

· genetika (örökléstan)

Rendszerezés (osztályozás) – osztályozási kritérium

· faj: természetben nem léteznek, mesterséges kritérium

· populáció: ezek léteznek a természetben

Szupraindividuális biológia: magasabb rendűek az egyednél

· populáció

· ökológiai populáció (pl. népesség)

· egy faj, de egy élőhelyen élnek, annak forrásait használják a fennmaradásukhoz

· genetikai populáció

· szűkebb; azok az egyedek, melyek egy fajba tartoznak, annak erőforrásait használják, és ténylegesen szaporodnak

Biocönózis: sok populáció alkotja egy élőhelyen

Biom: életközösség-együttes

· kontinensekre terjed ki (= trópusi erdő, tajga, tundra, sztyep stb.)

· ezek alkotják a bioszférát

2. előadás

Szupraindividuális biológia:

· egyedek fölötti biológia

· egyedek fölötti organizációkkal (szerveződésekkel) foglalkoznak

· csak egyedeik által tudnak szaporodni

· magasabb egységek, egyedekből állnak

Populáció:

· demográfiai (népesség)

· biológiai (azonos fajú egyedek alkotják)

· ökológiai populáció

· azonos fajhoz tartozó egyedek, melyek egy meghatározott helyen élnek, ezen élőhely erőforrásait használják életbenmaradásukhoz

· genetikai populáció

· szűkebb az ökológiai populációnál, kevesebb egyedet foglal magába, az ökológiai populáció része

pl.: farkasfalka = ökológiai populáció

· genetikai populáció = (-hím + (- nőstény

hangyaboly = királynő + néhány szárnyas here szaporodik

· a szupraindividuális biológia legkisebb egysége a populáció

· faj: nem létezik a természetben

· populáció: létezik

Biocönózis: populációk tartós, egy adott helyen, egy időben élő közössége

Biotóp: közösség élőhelye

Autotróf: ( önmagát tápláló; képesek a saját szerves anyagaikat szerves anyagból előállítani

Organotróf: az általa létrehozott anyagokat szétosztja a természetben (?) szerves anyagból szerves anyagot állít elő

Mineralizáló: lebontó; szerves anyagból szervetlen ( megint az autotróf rendelkezésére áll

Biogeokémiai: agrár-ökoszisztémák

Növények:

· éghajlat

· talaj

· hőmérséklet

· csapadék – ezek határozzák meg a növényzetet ( a növényzet meghatározza az életközösségeket

Biomok: óriási életközösség-társulások (pl. trópusi esőerdő, szavanna /szubtrópusi füves puszta/, sivatagok, tajga /tűlevelű erdők öve/, tundra /állandóan fagyott/)

Mérsékelt övi biom: pl. mérsékelt övi lomberdő

· ártéri ligeterdők

· homokpuszta – ezek lokális, helyi adottságok

Bioszféra: fontos az időről időre való folyamatos felmérés

Szünfenológia: szupraindividuális biológia tudományterülete

· milyen fajok

· vannak-e rétegei

· biotika: milyen fajok alkotják a populációt

· florisztika

· faunisztika

· biocönotika: melyik faj melyikkel társul, miért, ki a domináns faj (karakterfaj)

· növényi-, állatföldrajz

· ökológia (oikosz) – nem környezettan!!!

Ököszisztéma: ökológiai rendszer

· a természetben nem létezik, mert csak gondolati modell

· az egész bioszférát lehet ökoszisztémaként kezelni

Alaptudomány: új ismeretek beszerzése, beillesztése a célja

Alkalmazott kutatás: a meglevő ismereteket a társadalom céljaira formálja, használja (pl. orvostudomány = társadalmilag szükséges)

Tudomány:

· igazolt ismeretek rendszere – tartalma

· intézmény: kik azok az „egyedek”, akik a tudományt művelik = tudósok (egyetemek, konferenciák, folyóiratok stb.) ( a társadalom része

Hogy működik a tudomány, ismeretek megszerzése?

· megfigyelés

· rendszerezés

· korreláció keresése (ok)

· hipotézis felállítása (előre feltételezzük a következményt) – a 17. sz-tól tömeges kísérletezés, ezek ellenőrzése

Kísérlet: hipotézis elvetésére vagy megtartására szolgáló mesterséges beavatkozás; statisztikai eredményt kapunk (kísérletek 95%-a alátámasztja a hipotézist)

· kísérleti csoport

· beavatkozási csoport

· kontroll csoport

· mindig a kettő közötti különbségeket vizsgáljuk – nincs abszolútum

Biológiai jelenségek magyarázata:

· akkor jelenség, ha meg tudjuk figyelni

· életműköds életjelenséggé válik (működés)

· működés mechanizmusának feltárása

· hogyan?: vissza kell vezetni más tudományok törvényszerűségeire (1. fizika, 2. kémia, 3. összekapcsolódás)

· mintavétel problémája

· magyarázat: szupraindividuális rendszerben keresem

· miért?: ökológia, …

A rendszer (szisztéma) és környezete, típusai:

· a biológiai élőlények rendszereket alkotnak

· valamilyen módon megjelenített elemzésekből és azok kölcsönhatásaiból áll

· a rendszer meghatározása önkényes

A rendszer környezete:

· a rendszer abszolút megfeleltethető a környezettel

· egyik a másik nélkül értelmezhetetlen

· a környezet nem térbeli fogalom, hanem hatás

Uexkül: etológus

· mi a környezete minek

· melyik rendszernek mi a környezete

Nyílt rendszer

Zárt rendszer

· folyamatok

· energiaváltozás

· tömegváltozás

· hőmérsékletváltozás ( anyagtalan (nem energia, nem tömeg)

Információ:

· sem nem tömeg, sem nem energia

· 20. sz. közepén

3. előadás

A rendszerek:

· természeti rendszer

· (gondolati (absztrakt) rendszer; elemi gondolatok)

Természeti rendszerek:

· fizikai

· kémiai

· biológiai

· társadalmi

Zárt rendszer:

· környezetükkel kémiai anyagot nem cserélnek, energiát cserélhetnek (pl. fotonok)

· információs kölcsönhatás is lehet

Nyílt rendszer:

· környezetükkel kémiai anyagot, energiát és információt is cserélnek

· a biológiában nyílt rendszerek vannak

· táplálék (kémiai)

· energia (kémiai kötésükben – a táplálékban)

· fényre is reagálnak (ez is energia)

· csak elektromágneses energia létezik a biológiában az élőlények számára

· a magenergiákat nem tudja hasznosítani

Konzervatív rendszerek:

· energiamegőrző rendszer

· saját belső energia megőrzése = gravitációs térben való mozgás

· kémiai molekula (atomok jelentik az elemet – kémiai kölcsönhatás – kötések)

· rezgések: helyzeti energia mozgássá alakul és vissza

Diszcipatív rendszerek:

· kémiai rendszerek ezt alkotnak

· nem őrzik meg a belső összenergiát

· energiát szór szét a környezetében ( ez leginkább hőenergia (minden más energiánál alacsonyabb rangú)

· termodinamika II. főtétele: ha hőenergia képződik, az összes energia már nem alakítható át más energiává… ?

· a hőenergia nem alakítható át tetszőlegesen más energiává

· élő rendszerek ilyenek

Kémiai rendszer:

· kémiai reakciók mennek végbe

· molekulák átrendeződnek

Kémiai reakció:

· amikor a reagensek kémiai kötései megváltoznak (A + B ⇄ C + D)

· megfordítható vagy nem megfordítható folyamatok

Hogyan lehet jellemezni a kémiai reakciókat?

1.aspektus

· energetikailag: 1A + 1B ( C + 2D (A,B=molekulák; +=reagálnak)

· tömegviszonyok ( tömegmegmaradás törvénye érvényes a kémiai reakciókban

· energia keletkezik:  (H = H2 – H1 ( (H=reakcióenergia, H1=kezdeti energia, H2=végső, keletkezett energia)

· (H = (G + (Q ((G=szabad energia, mindenre felhasználható, (Q=hőenergia)

· keletkező energia egy része átalakítható

· keletkező energia egy része nem alakítható át: hőenergia (( rendezetlen mozgás teljes energiája)

· a hőenergia el fog veszni a rendszerből

· ha ( pozitív akkor energiát nyer

· ha ( negatív, akkor energiát veszít

Hőenergia:

- rendezetlenség mértéke: (Q = T x (S 
((S = (S2 - (S1)

(S = rendezetlenség mértékének megváltozása = entrópia = rendezetlenség mértéke

Boltzmann (1860-70):

· entrópia: rendezetlenség

· egy bizonyos rendszer elemei milyen módon helyezkedhetnek el a térben

· s = k x lnW (k=Boltzmann állandó, ln=természetes logaritmus)

 ↱ légzés = energiát szabadít fel

C6H12O6 + 6O2 ⇄ 6CO2 + 6H2O



 ↳ fotoszintézis = CO2 + H2O ( szőlőcukor (684 kcal /Napból/)

· tömegmegmaradásnak érvényesnek kell lennie

· energiaváltozással is jár: (H = 684 kcal/mól

· a rendszer el fogja veszíteni ezt az energiát

· fordítva: energiát fog nyerni

· a kémiai kötés befolyásolja az elrendeződést

Entrópia:

· megnő a rendezetlenség, ha elszakadnak a kötések és a szenek szabaddá válnak

· OH-csoport is

· víznél

2.aspektus

· sebesség is függ a hőtől a kémiai reakcióban

· az élőlények egy része megtanulta megtartani a hőt (pl. mi)

Kémiai reakció sebessége:

V = - (A - ((C(
         (t     (t

· azért negatív (az elején), hogy ne legyen az egész negatív

· C: koncentráció (térfogategységben lévő anyagmennyiség)

A + B ⇄ C + D

v1 = k1 (A( x (B(

(A( x (B(= koncentrációk szorzata, k = sebességi együttható

· kezdetben a reagáló anyagok (események) függetlenek; utána összetett események következnek

· a valószínűségek jönnek ki (egyikből pl. 4 van, a másikból 5 ( 4 x 5 = 20 lehetőség) k1: tovább…

c
A: geometriai tényező

e: 2,71

Ex: a reakció aktiválási energiája

R: egyetemes gázállandó (természetes logaritmus alapszáma = konkrét szám)

T: abszolút hőmérséklet

R = k x NA  (k: Boltzmann állandó, A: avogadro-szám

Ex

RT ( energia (adott hőmérsékleten lévő átlagos energia)

· aktiválási energia kell a reakció végbemenéséhez (ekkor felszakíthatók az eredeti kötések)

Energetikailag:

· ahhoz, hogy víz keletkezzen, plussz energia kell (aktiválási energia), hogy a kötések át tudjanak alakulni

· aktivál-komplex: ebből visszaléphetünk az A + B-be vagy a C + D-be, mert magasabb energetikai állapotban vagyunk

Honnan lehet szerezni aktiválási energiát?

· termodinamika (legtöbb reakció): hő növekedése ( kinetikus energia nő ( már csak kisebb energiát kell átugrani

· 10(C-os hőmérséklet-növekedés 2-3-szorosára növeli a reakció sebességét

· fotokémiai reakciók: fény elnyelése

· ugyanúgy elektromágneses energia, mint a kémiai kötések

Melyik irányú ütközés vezet tényleges változáshoz?

Melyik kötésre jut az energia?

· geometriai tényező megmutatja, hogy az aktiválási energia hogyan hat arra a kötésre, amit fel kell bontani

Megfordítható kémiai reakciók:

· anyagok mennyisége nem változik; v1 = v2 ekkor áll be a kémiai egyensúly

· nem az anyagmennyiségek, hanem a sebességek állandók

· az egyensúly látszólagos

· Katalízis: a kémiai reakciók gyorsítása

· erre a katalizátor képes

· 10x, 100x, 1000x, 1millióx-os gyorsítás

· gyorsítja az egyensúly beállását

· oda- és vissza reakciót is befolyásolja

· k = A x e(-Ex/R*T)
· vagy (-Ex/R x T) értékét csökkentjük (aktiválási energia)

a. nem az eredeti reakció megy végbe, hanem egy kerülő reakció

b. a katalizátor maga reagál A-val és B-vel, majd ezeket összehozza

· vagy A-t növeljük

Biológiai rendszerek:

· nyílt, disszipatív kémiai (termodinamikai) rendszerek

· sok komponens valószínűségi reakciói zajlanak

Hogy lesz kémiai rendszerből biológiai rendszer?

· ha valami már kémiailag nem kezelhető tovább, akkor biológiai

· impulzusváltások (6 x 1023)2 egyenlet lenne

· most gázzal dolgozunk

Hogy lehet leírni egy rendszert?

· perceptív rendszer ( jelenségeket tudjuk leírni

· hőmérséklet, nyomás, térfogat = állapotjelzők ( állapottér

· itt pl. 3 dimenzió

· érzékelés ( információk gyűjtése

· mozgás és viselkedés

Az emberi társadalmakban végbemenő folyamatok nem illeszkednek az ökoszisztémába (a földi bioszféra ökológiai rendszerébe).

· minden normális ökoszisztéma végül hőt termel

· ember: csak termel és nem forgatja vissza az energiát, nincs lebontás

Homeosztázis (az élő rendszerek /nyílt/):

· rendszerben lévő egyensúly ( a rendszer egy tényezője (vagy mind) nem változik

· mechanikai (fizikai) egyensúly: pl. a helye nem változik

· kémiai egyensúly: folyamatok zajlanak (sebesség-változás), de anyagmennyiségek változhatnak (dinamikus, nem statikus)

Stabilitás (nem az egyensúly!):

· lehetnek egyensúlyi állapotok, melyekből kimozdítva az anyag ismét egyensúlyi állapotba tér vissza

· zárt rendszer egyensúlyi állapota: míg a rendszer szabad energiaváltozása nem válik nullává ( ( ekkor megszűnnek a folyamatok)

· A x G = 0 (G = szabad energiaváltozás)

· akkor lesz nyílt, ha a rendszer vesz is fel és ad is le energiát

· akkor lesz egyensúlyban, ha a bemenő víz mennyisége megegyezik a kimenő víz mennyiségével

· lehet munkavégző képessége ekkor is

· ( anyagcsere: (S (entrópia = minimális, (S = maximális legyen zárt rendszerekben)

4. előadás

Életkritériumok:

1. szint: egyedekre vonatkozik ( abszolút életkritériumok = minden körülmények között meg kell felelni neki

2. szint: potenciális kritériumok ( fontosak az élőlények szempontjából, de nem feltétlenül szükségesek

1. szint

a)

- az élő rendszer biológiai anyagcserét folytat

· biológiai anyagcsere: az illető rendszer vesz fel anyagokat a környezetéből, azokat átalakítja, a fölösleget leadja, saját összes anyagait előállítja, szintetizálja, amilyen arányban az az élet fenntartásához szükséges

· ( a rendszernek kellő komplexitásúnak kell lennie, hogy biológiai legyen

· az anyagok átalakításából energiát kell nyerni, annyit, hogy az összes életfolyamatot kielégítse

· az élő rendszer mindig saját magát gyártja

· energiát is fölszabadít – ez véges energia

· a vírusok nem tartoznak ebbe a rendszerbe, önállóan erre nem képesek

· csak molekula-komplexumok ( ráveszik az élő sejtet arra, hogy az ő anyagait gyártsák

b)

Inherens egység:

· bármilyen bonyolult is, a rá gyakorolt hatásokra egységesen reagál

· a benne zajló folyamatok nem lineáris differenciálegyenletekkel írhatók le

· nem lineáris differenciálegyenlet, mert a változó nem az első hatványon szerepel benne (itt rögtön a másodikon)

· + a kémiai reakciók még egymásba is kapcsolódnak ( a biológiai rendszerek viselkedése kaotikus lesz

· kaotikus = nem tudjuk meghatározni, hogy milyen koncentrációk hogyan fognak változni = nem determinisztikus (pl. csillagok mozgása)

· ( sztochaisztikus = elvben sem jósolható meg, csak valószínűségi kijelentést lehet tenni

· kaotikus: a kettő közti átmenet (sztochaisztikus – determinisztikus)

· a korlátokat, határokat meg lehet mondani, de pontos helyet a sávon belül nem

· valószínűségi módszerrel lehet leírni

· a részek között ilyen kölcsönhatás van, ezt megtudjuk, de hogy ez hogy viselkedik egészként, azt már NEM!!!

· pl. gyógyszerek ( konkrét betegségekre

· mindent meg kell vizsgálni, hogy tudjuk a teljes hatást (pl. talidomid – gyulladáscsökkentő terhes anyáknak – a disznón elfelejtették megvizsgálni)

c)

Homeosztázis:

· az élő rendszerek a külső hatások ellenére is megőrzik önazonosságukat

· ezért a DNS felelős;

· minden sejtünk tartalmazza a teljes DNS-képet (programot)

· örökítőanyag - mindig ugyanazt állítja vissza

· tudjuk magunkat regenerálni egy bizonyos fokig

· fehérjék kellenek a DNS másolásához

· a fehérje: DNS-polimeráz

· DNS kell a fehérjék meghatározásához és fordítva

· = az anyagcsere folyamatok csak saját magukat gyártják a felvett anyagokból

· ( gyarapítani is tudják a tömegüket

· érzékelni kell a hatásokat = ingerlékenység

· ősibb

· minden sejt ingerlékeny = a külső hatásokra maguk megváltozásával válaszolnak

· ! az inger létre hozza az ingerületet !

· ingerület: saját működés megváltozása

· az inger maga is kölcsönhatás

· csak akkor lesz egy külső hatásból inger, ha kapcsolatba (kölcsönhatásba) kerül a vizsgált rendszerrel

· az ingerületbe csak azok a külső kölcsönhatások tartoznak bele, amit az élőlény még elvisel ( tehát a rendszer ugyanaz marad

· érzékelés: pl. nem a szemünkkel látunk, hanem az idegrendszerünkkel (álmodás: a központi idegrendszer magával játszadozik)

· az érzékelés az ingerlés egy aspektusa

· érzékszerv az, ami tud az idegrendszerrel kommunikálni

· ha nem tud, akkor is ingerelhető (pl. májsejt)

· szűkebb, mint az ingerlés; elektromos folyamat

Tolerancia: ha az inger átlépi a tolerancia küszöböt ( stresszor

· hatása: stressz – veszélyezteti a rendszer homeosztázisát (= túlzott megterhelés)

· a stresszor hatásának kimenete attól függ, hogy a stressz meddig tart

1. vészreakció

2. adaptáció – a szervezet alkalmazkodni kezd a stresszorhoz

3. kimerülés – ha túl soká tart a stressz, még több energia kell saját maga fenntartásához

4. halál

5. a) már késő

b) vagy nem: átbillen egy másik homeosztázis állatpotba = krónikus betegség (rák után)

· nyílt rendszerben több féle egyensúly lehetséges

· az anyagcserét úgy kell megszervezni, hogy kompenzálni tudja a külső hatásokat

· pl. betegségnél mi a szervezet kompenzálását érezzük

· többszörös kompenzáció lehetséges

· réz ( lerakódik ( elpusztulnak a sejtek: ( elmezavar; ( mozgászavar

2. szint

· az élővilág fennmaradása szempontjából fontosak, az egyed szempontjából nem

a) reprodukálódási képesség

· az élő rendszerek teljesen reprodukálni tudják magukat

· aki ezt nem tudja, az nem tekinthető organizmusnak

· nem feltétel, mert nem mindig reprodukálódunk (pl. most sem)

kérdés: hogy tud térben elkülönülni az utód a szülőktől?

· ( hogy a molekulák tudják, melyik egyedhez tartoznak, mikor még együtt vannak

1. prokarióták: zigóta – sejtfal veszi körül

2. eukarióták: az állati sejteknek nincs külső sejtfaluk ( a sejten belül kell egy belső váz, először ez osztódik és viszi a szükséges molekulákat ( így tud szaporodni (fehérjéket + DNS-t meg kell kapnia az utódnak

· reprodukció: az élő szervezetek képesek magukhoz hasonló utódokat létrehozni

· = ugyanolyan anyagcsere szerveződésű, ugyanolyan homeosztázisú utód

· ( folyamatos láncolat = leszármazási sor

· ma élet csak másik életből jön létre

b) öröklődés, öröklődő változékonyság

· előd és utód tulajdonságai nagyon hasonlóak egymáshoz

· nem a tulajdonság öröklődik, hanem a DNS

· ivartalan szaporodás: csak egy szülő, az utód teljesen azonos az elődjével (klónozás)

· ivaros szaporodás: a két szülő genetikai anyaga kombinálódik

· egyik szülővel sem azonos 100%-ig, csak 50%-ig

· előnye: nagyobb a változatosság esélye

· ! nem lehet szó klónozásról !

· ! egypetéjű ikrek ! : egymás klónjai, de nem a szülőkéi!

· genetikailag 100%-osan azonosak

· 1 petesejt + 1 hímivarsejt ( szétválik

· a kétpetéjű ikrek nem ikrek, hanem testvérek

· a genetikai anyag is képes önmaga megváltoztatására ???

· az élőlények eleve változatokban fordulnak elő

· vagy mutáció = az örökítőanyag megváltozása (ivartalan szaporodásnál)

c) törzsfejlődés (átalakulás):

· az első és az utolsó utód között óriási különbség lehet

· az egész élővilág evolúciót mutat

· az élővilág változatosságának kibomlása az időben = evolúciós törzsfa – egyes ágak eltűnnek

Törzsfa:

· domináns: a fa elágazódása

· van egy tendencia a bonyolódás mértékének növekedésére

· egyes ágak összeolvadnak, nem csak szétválás van

· növekedés sem mindig van

· pl. bélférgek: leegyszerűsödnek; növények is, nőivarú: 8 sejt, hímivarú: 2 sejt képviseli

· az egész rendszer nem determinisztikus

· óriási a véletlen szerepe

Organizáció:

Hogy lehet kémiai rendszerből biológiai rendszer?

· halál: a homeosztázis megszűnése, az élet utolsó megnyilvánulása, abszolút életkritérium

· a halál folyamatosan következik be

· klinikai halál – innen még helyreállítható a homeosztázis

· a halál a többiek javára szolgál = potenciális kritérium is

· reprodukció ( az élet lánca folyamatos ( szaporító sejtek létrehozása

· a folyamatok illeszkedjenek egymáshoz = kémiai körfolyamat = kémiai egyensúly

· = legegyszerűbb homeosztatikus rendszer

· polimerizáltatni is lehet x-et: raktározás ( nem függ x-től, mert van raktár

· katalizálás: gyorsítja a reakciót

· B-ből csak C jöhet létre

· meghatározza az örökítőanyagokat és fordítva

Reakcióciklus ( önmagát reprodukálja + sok „melléktermék” is képződik

· saját szabályozóanyagait is gyártja (= nem kívülről szabályozódik)

· az élő rendszer több ilyen folyamatból áll

5. előadás

· egymással kapcsolódó reakcióciklusok ( anyagcsere (anyagáramlások) = az élet lényege

· glukóz, piros szőlősav, koenzim: mindenkiben megtalálható

ÉLŐ:

· komplikált kémiai reakciórendszerek

· sebesség- (áramlás) szabályozás ( katalizátorok (ezekkel az irányokat és a sebességeket módosítani lehet)

· lényeg: szerveződés (organizáció)

Szerveződés:

· a folyamatok valamilyen módon kapcsolódnak egymáshoz

· az egyes reakcióutak egymáshoz vannak rendelve

· a reakcióutak iránya ugyanaz

· ha egy reakció változik, a többi idomul hozzá

· ( kémiailag lehet legjobban befolyásolni + hőmérséklettel, + fénnyel (elektromágneses tér – elektromágneses kötésekre hat)

Komplex rendszer:

· sok ciklus ( sokféle anyagot hoz létre ( össze kell kapcsolódniuk

· csak bonyolult, komplikált rendszer lehet – csak akkor lehet élő

· vírus nem ilyen!!!

· sejtes szerveződés: minimum feltétel, hogy élő lehessen

Komplexitás:

· minél több részből áll

· élőlények hyperkomplexeknek tekinthetők

· információ-áramlás – „legfontosabb” (( nem szakítható el a kémiai energiától, az anyagtól)

Melyik rendszer komplexebb?

Mennyi információ kell ahhoz, hogy a rendszert elő tudjuk állítani?

· élőt mi még nem tudunk előállítani

· algoritmikus komplexitás: hogy kell a rendszert előállítani

· élőknél szerveződési szintek vannak:

· = hierarchia = az információ áramlása alacsonyabb és magasabb szintek között folyik

· oda-vissza áramlás van

Centralizált rendszer:

· van egy központ, ami begyűjti az információkat

· hierarchikusan szétosztja

· az élő rendszer nem ilyen, az információ szét van osztva

· ha kimarad egy információ, az meg is szüntetheti a rendszert

Kooperatív (együttműködő) rendszer /piac/:

· létezhet hierarchia, de nem szigorú

· csak úgy működhet, ha szigorú szabályok vannak

· az örökítőanyag és a katalizátorok hozzák létre a szabályokat

· autopoetikus gépek: az élőlények ( a homeosztázist teszi lehetővé

A szerveződési szintek:

1. sejtes: legelemibb szint, élet

2. molekuláris szint: itt elveszik az élet lényege, de hasznos kémiai szint

3. szövetek szintje: a társult sejtek hozzák létre

· szövet: hasonló alakú és működésű, azonos eredetű sejtek építik fel (pl. izomszövet = őssejtekből származik)

4. szervek szintje: szabad szemmel is látható, az élő rendszer része, több különböző szövetet tartalmazhat, összehangolt működés

5. szervrendszer: életműködést folytat le (pl. tápcsatorna)

6. szervezet: össes szervrendszer együttese ( ( egyed is ez!)

7. szupraindividuálizáció: biomok, populációk stb.

· csak a sejtek és az organizmusok képesek önmagukat létrehozni ( a szervek nem, de a sejtjei létre tudják magukat hozni (pl. szív) ( a többi csak alhierarchia-szint

Az élők kémiai felépítése:

· anyagok zöme: molekulák, ezek atomokból állnak, ami az elemek alkotórészei; atommagok ( elektronhéjon ( molekulákat alkotnak

· 92 elem, ebből 24 van az élőkben, egész más arányban (pl. Si ( élőkben kevés ( C; O ( legnagyobb mennyiségben, mert a vízben van = az élők vizes oldatok!)

· 3 különböző halmazállapotban jött létre víz

· vízgőz: gázként viselkedik

· szilárd: merev kötések

· folyékony víz: egymás mellett vannak a molekulák

· legfontosabb az élet szempontjából

· az oxigénmolekulák magukhoz vonzzák a többi vízmolekulát

· hidrogén-kötés (gyenge kötés) jön létre

· már a hőmérséklet növekedés is meglazítja, 100(C-on megszakad a kötés

· nagyon nagy fontosságú

· ( H ( nitrogénnel és oxigénnel mindig tud kapcsolódni

· a víznek jó a hővezető, hőszállító képessége, könnyen átadják a molekulák az energiát

· folyékony ( az egyes vízmolekulák nehezen tudnak kilépni

· = nagy a párolgáshője ( ezért izzadunk

· akkor párolog el, ha a víz energiát ad le!!!

· a víz könnyen ad le és vesz fel energiát

· a víz kompenzálja a Föld két féltekéje (sötét-fényes) közti hőkülönbséget = hőkiegyenlítő rendszer, + az időjárás mozgatója (a Naptól veszi fel az energiát)

· Hold: +200(C - -200(C a két oldalon (400(C a különbség)

· a víz fontos funkciója: fagyásnál térfogatnövekedés ( kristályrácsot vesz fel ( emiatt emelkedik fel a víz tetejére a jég

· legsűrűbb: +4(C-on ( emiatt nem fagy meg a tó alja – itt élnek a halak

Ammónia (NH3)

· természetes állapotban csak gáz halmazállapotban

· folyékony: csak mesterségesen

· a víz szerkezeti elem, oldószer

· az ember testének 60%- a víz (csontszövet 20-30%-a víz)

· liszt 6%-a víz

· ha testvizünk 10%-a eltűnik, megszűnik a homeosztázis

· a medveállatka 50%-os veszteséget is kibír

· növények ( magállapotba mennek át (kisebb vízigény)

· baktériumok ( kitartó spórát hoznak létre (nincs anyagcserefolyamat)

· bizonyos bacikat nem lehet vízelvonással elpusztítani (pl. tuberkulózis, lépfene)

Szén és vegyületei:

· a szén leadni és felvenni is tud energiát, sokféle kötés kialakítására képes (önmagával is ( kovalens kötése stabil)

· gyűrűt is képes alkotni (ciklus), láncot is

· az élet alapja a szén

C, H, O, N, S, P
 ( tekintélyes mennyiségben fordulnak elő az élőkben

· biogén elemek:

1. makroelemek: kisebb az anyagmennyiségük

· Ca, Mg, Mn, Na, K, Cl ( ionok formájában (vagy sók) formájában

2. mikroelemek: kémiai analitikai értelemben kis mennyiségben, de fontosak

3. nyomelemek: csak nyomokban

· a legkisebb mennyiségben fordulnak elő

· nem tudjuk, mi a biológiai jelentőségük

1. sejtek nem szeretik a nátriumionokat, csak a magnéziumionokat

2. vas (Fe), kobalt (Co), cink (Zn), króm (Cr), réz (Cu) – 2 g a szervezetben

· a vashoz kötve  szállítódik az oxigén

· hemoglobinban szállítódik = oxigén-szállító fehérje

· minden sejt tartalmaz vasat

Szénvegyületek:

1. szénhidrátok

2. lipidek

3. aminosavak, fehérjék

4. nukleotidok, nukleinsavak

1. mintha a szénhez vízmolekulák kapcsolódnak

1 szén + 1 vízmolekula ( 6H12O6 = szőlőcukor = a legismertebb

· szénhidrátok = polialkoholok = a szénhez OH-csoport kapcsolódik + tartalmaz 1 aldehid- vagy keto-csoportot

glicerin-aldehid:





dihidroxi-aceton:

· = izoméria, egymás izomérjei

· összegképletük azonos, a kötéseik mások

· hasonló energiájúak, vizes oldatban könnyen egymásba alakulnak

· a szénhidrátok jól oldódnak vízben

· általában édes ízűek (cukor)

1. egyszerű szénhidrátok

2. összetett szénhidrátok

· 3,4,5,6,7 szénatomosak – az 5 és 6 szénatomosak a legfontosabbak

· a szén 4 vegyértékű

· aszimmetrikus szénatom: 4 különböző vegyületcsoport kapcsolódik hozzá (csillaggal jelöljük)

· optikailag aktív lesz

· poláris fény rezgéssíkját elfordítja

· poláris fény: csak 1 rezgési sík van, a többit kivágtuk

·  ( . (
· Nicol-prizmával lehet a többi rezgési síkot megszüntetni

· a poláris fény maga is bomlani fog

· dihidroxi-acetonnál NEM torzul!!!

· a méhek látják a poláris fényt (néhány madár is)

· glicerin-aldehidnek két izomériája is van: D- és L-izoméria

· élőkben mindig csak az egyik

· az összes bennünk lévő cukor jobbra forduló, az aminosavaink pedig balra forgatók – az ellentétes roncsol vagy semleges

· pentózok (5 szénatomos): ribóz (az RNS alkotórésze), dezoribóz (a DNS alkotórésze)

· hexózok (6 szénatomosak): glükóz (szőlőcukor), galaktóz (tejcukor komponense), fruktóz (gyümölcscukor)

- ugyanez 3D-ben:

· a fruktóz keton-csoportot tartalmaz ( gyűrűt alkotván csak 5 tagú

· D-fruktóz létezik az élőkben

· glükóz (szőlőcukor)

· biológiai jelentőség: energiát szolgáltat az élőknek

· oxidálódni tud: C6H12O6+6O2 ( 6CO2+6H2O

· (H = 684 kcal/mól

· az összes élőlény szenét ő tartalmazza

· összetett cukrok:

· egyszerű cukrokból állnak

· diszacharidok, oligoszacharidok, poliszacharidok

· maltóz (2 glükóz)

· laktóz (tejcukor)

· cellobióz (2 glükóz – az egyik (, a másik () – a keményítőt fogja alkotni

· kondenzáció ( hidrolízis: víz segítségével kötés, kötésszétszakítás

· nádcukor (***): 1 glükózból és 1 früktózból áll

· szervezetünknek nincs szüksége cukorra

· a bélben lévő enzim bontja glükózra és galaktózra a valamiket (mondjuk cukrokat?)

· a laktózt nem mindenki tudja hasznosítani felnőttkorban ( a baktériumok tejsavvá alakítják át, amik izgatják a vastagbelet ( hasmenés!!!

· ugyanez sok gyümölcs fogyasztásánál is megtörténhet

2 < oligoszacharidok < 50

· oligoszacharidok: a sejtek felszínén találhatók

· sejtfelismerő szerep

· = információs molekulák

poliszacharidok:

· homogén

· heterogén

· sejtek közötti állományt alkotják

· szövetenként eltérőek

· többféle építőanyag

keményítő:

· aminóz

· amilopektin (-peptin?):

· tartalmaz elágazásokat

· nem oldódnak vízben ( kikristályosodnak

glikogén: állati keményítő = glükózraktár

cellobióz: a cellulóz alapegysége

· kémiailag nehezen támadható meg

· cellulóz: szerves anyagként ez található legnagyobb mennyiségben a Földön (1011 tonna / év termelődik)

· nagy húzó/nyomó/szakítószilárdság

· hosszú láncai kristályos szerkezetbe állnak össze

· ( növényi támasztás, szilárdító anyag

6. előadás

Lipidek (március 24.)

· a lipidek hidrofóbok, tehát utálják a vizet; hacsak lehet, elkülönülnek a víztől

· négy csoportja: neutrális zsírok és olajok, foszfolipidek, szteroidok, izoprenoidok

· Neutrális zsírok és olajok

· se nem savasak, se nem lúgosak

· glicerinből és zsírsavakból állnak

· halmazállapotbeli különbségről van szó, a láncok hosszúságától függ, hogy milyen lesz a halmazállapot

· észterkötés: olyan kötés, amikor sav alkohollal reagál

· (hidrolízis és kondenzáció fogalma)

· állati szervezetben páros szénatomszámú zsírsav található

· C16: palmitinsav

· C18: sztalnitinsav

· ha a két CH2 helyére egy CH=CH, azaz egy kettős kötés kerül, akkor a kötés telítetlenné válik, mivel kevesebb hidrogént tartalmaz ( ezt lehet később telíteni hidrogénnel

· a kettős kötésnél meg van törve a molekula

· a kettős kötés nagyobb helyet foglal, mint az egyes kötések

· körülötte mozogni tud a lánc

· esszenciás zsírsavak: a szervezetnek szüksége van rájuk, de nem tudja előállítani vagy elő tudja állítani, de nem elegendő mennyiségben

· pl.: vitaminok

· a neutrális zsírok és olajok biológiai funkciója: energiaraktározás

· (Hé = 9,1 kcal/g

· az élőlény a szénhidrátokat részesíti előnyben, ha választania kell, mivel bármit képes előállítani belőlük ( ellenben a zsírokból nem tud annyi mindent előállítani

· mégis a legtöbb állat az energiát zsírokban raktározza, hiszen kisebb tömegű

· kivéve a vízi állatokat, melyek a felhajtó erőnek köszönhetően könnyebbnek érzik a nehéz zsírokat, így jobban megéri nekik az energiát zsírban tárolni

· egy egészséges ember 10-15 kg zsírral rendelkezik

· kétféle zsírszövetet ismerünk:

· barnazsírszövet

· feladata a hőenergia-termelés

· barnazsírszövet a hátunkon és a mellkasunkon van nagy mennyiségben

· főleg csecsemőkorban és téli álmot alvóknál ( fölébredésnél sok energiára van szükség rövid idő alatt) van nagy jelentősége

· felnőttkorban csökken a jelentősége, de továbbra is termel hőt ( az elhízásban rendkívüli szerepe van

· fehérzsírszövet

· feladata: kipárnáz bennünket, illetve hőszigetel

· a bőr alatt mindenhol megtalálható, illetve a belső szerveinkben is

· a belső szerveinkből kiszabaduló zsírok veszélyesek, mert azok azonnal az erekbe jutnak, ahol érelmeszesedést okozhatnak

· az emberi szervezetben 1 hónapra elegendő fehérzsírszövet van

· ha kevés van belőle, lesoványodás lesz a következménye

· ez főleg nőknél veszélyes, mivel a petesejttermelés sok energiát használ fel, s ha nincs elég energia erre a célra, akkor a nő ideiglenesen (sterillé) válhat

· növekedés: a szervezet összes anyaga egyforma mértékben nő

· elhízás: csak a zsír mennyisége növekszik (a fölösleg elraktározódik)

· olajok: némely növény magja olajat raktároz, ennek kicsírázáskor lesz jelentősége

· pl.: len, tök, napraforgó

· Foszfolipidek

· a lipid harmadik szénatomján glicerin helyett foszforsav van

· alkohollal reagálva észterkötést hoz létre

· amfipatikus molekulák: hidrofil és hidrofób résszel jelentkeznek

· felületaktív anyagok: ami a víz felületi feszültségét csökkenti

· pl. közönséges mosószerek

· a víz felületi feszültsége: 70 din/cm2
· a foszfolipidek a sejtek alapvázát alkotják ( membránalkotók, energiát nem szolgáltatnak

· micella, sejtmembrán

· micella: ezeket hozzák létre a mosószerek, mert csak a poláros részekkel tud kapcsolatot létesíteni a víz ( sok foszfolipid összeáll gömbformába, így a hidrofób részek belül helyezkednek el, se nem érintkeznek vízzel, míg a hidrofil részek kifelé néznek

· mérete kollodális, tehát mikrométeres nagyságrendű

· ezek nem valódi oldatok (amelyben a micella van), csupán kolloid oldatok, mivel a valódi oldatban a molekula minden részét víz (vagy más oldószer) veszi körül, ez pedig a mi esetünkben nem teljesül

· a micellák magukba szedhetnek anyagokat ( szolubilizáció

· a micella emészti és felszívja a zsírokat

· a zsírokat az epesavak hozzák létre és micellákat képeznek szervezetünkben

· a sejtmembrán maga is micella

· az élő sejtek membránja kétrétegű foszfolipidből áll

· a sejtmembránba beépülhet fehérje, amely mozogni is képes itt a membrán síkja mentén ( mivel a sejtmembrán félfolyékony állapotban van

· a membrán működése erősen függ a hőmérséklettől:

· hűtés ( lassul a mozgás a halmazállapot miatt (szilárdabb lesz)

· melegítés ( gyorsul a mozgás ( folyékony lesz)

· ( ez a frontérzékenység alapja – többórás alkalmazkodásra van szükség

· a víz csak a pórusokon juthat át a membránon ( sok pórus van a sejtmembránon

· az oxigén és a szén-dioxid könnyen átjut a membránon, mivel apolárosak

· ugyanakkor sok vízben oldott anyag nem képes átjutni a membránon ( ozmózis

· a fehérjék sem képesek átjutni a membránon

· ozmózis: 

· koncentrációkülönbség kiegyenlítése, mely térfogatváltozással jár

· minél több oldott anyag van egy oldatban, annál kisebb az oldat koncentrációja

· pl. tiszta vízben a sejtek duzzadni fognak

· a víz féligáteresztő hártyán keresztül történő diffúzió ( nem igényel energiát

· féligáteresztő hártya: van egy gát, melyen nem egyformán jut át a víz és a benne lévő oldott anyagok

· az oldatok három fajtája:

· izoozmotikus oldatok: se nem duzzad, se nem zsugorodik ( egyenlő koncentráció van mindkét oldalon

· hiperozmotikus oldatok: zsugorodni fog

· hipoozmotikus oldatok: duzzadni fog

· oldat koncentrációja: 1M (1 mól = 6*1023 db szaharóz van 1g oldatban)

· ( zsugorodás, mivel a membrán nem engedi át a szaharózt

· oldat koncentrációja: 1M glükóz

· a glükóz nem idéz elő ozmózist

· ( duzzadás, mert a membrán átengedi a glükózt

· Szteroidok

· hidrofóbok ( csak szénből és hidrogénből állnak

· szteránvázasok

· több gyűrűvel rendelkeznek: 3db 6 tagú és 1db 5 tagú gyűrű

· kiinduló vegyülete a koleszterin, az összes szteránvázas vegyület innen származtatható

· a koleszterin sejtmembránokban tárolódik

· a koleszterint minden sejt elő tudja állítani, de csak a máj tudja kiválasztani

· a  májba lipoproteinekbe csomagolva jut el (megköti a fehérjéket)

· ezek tömbszerű képződmények

· érelmeszesedés ( ha a sérült (a mechanikai nyírás miatt) érfalba beépül a koleszterin

· a viszér nem, csupán a verőér tud elmeszesedni

· ha elmeszesedik, infarktus is lehet ( amikor a szövet tönkremegy, mert nem kap elegendő ozigént ( ilyenkor a szövet kilyukad, s ha be is foltozzák, akkor sem lesz már soha 100%-os

· koleszterin észterek főleg az állati húsban vannak jelen

· pl. tojássárgájában nagyon sok van

· 1966: Fremingen-tanulmány: az USA-beli Fremingenben élő 10000 lakoson végzett kísérlet ( nem elég kihagyni a táplálékból a koleszterint

· ( a koleszterint a sejtjeink állítják elő, akkor termelik őket, amikor nem viszünk be elegendő mennyiségben a szervezetünkbe

· az érelmeszesedésre való hajlam genetikai tényezőkön múlik

· kétféle lipoprotein van:

· LDL (Low Density Lipoprotein): ebből veszik ki a sejtek a koleszterint (hátrányos)

· HDL (High Density Lipoprotein): ide adják le a sejtek a koleszterint (előnyös)

· ( a női ivarsejtek, illetve az alkohol (napi 2 deci bor) az LDL-t csökkenti és a HDL-t növeli ( jótékony hatású folyamat

· a többi szteroid (melyek a koleszterinből származtathatóak; 3 db):

· epesavak

· a máj termeli

· a zsírok emésztéséhez és felszívásához kellenek

· mellékvesekéreg-hormonok

· só- és vízháztartást felügyelő hormoncsoport

· pl. aldoszteron

· visszatartja a nátriumot

· anyagcserét szabályozó hormoncsoport

· pl. kortizol

· szénhidrát és fehérje termelést szabályozza

· gyulladáscsökkentő hatás

· ivari hormon jellegű hormonok

· nemi hormonok

· hím hormonok

· pl. tesztoszteron (férfiaknál a here termeli)

· ösztrogének

· ösztruszt idéz elő

· ez az az állapot, amikor a nők hajlandók a hímekkel foglalkozni

· Dórinak sok-sok ilyenje van (
· a petefészek hormonjai

· másodlagos nemi jellegért is felelnek

· progeszteron

· eleinte a petefészek termeli, később pedig (a terhesség kezdetétől) a méhlepény

· ezzel lehet fönntartani a terhességet

· Izoprenoidok

· csak a növényekre jellemzők

· illóolajok jönnek létre belőle

· illóolajok, balzsamok, gyanták

· pl. kaucsuk fa nedve (növényi gyanta)

7. előadás

· aminosavak peptidkötéseket hoznak létre

· az aminosavak is peptidek

· fehérje = protein

Aminosavak: olyan szerves vegyületek, amelyek a karboxil vegyületek miatt savasak:

· egyszerre savas és lúgos csoportot hordanak egyetlen molekulán belül = amfoter

· annál erősebb a sav, minél inkább leadja a protonját

· bázis: minél inkább felveszi

· az aminosavak savasak a vízhez képest

· mindig a partnertől függ

· erős savak a kénsav és a sósav aminosavval és vízzel is 

· a víz is amfoter, hol bázisként, hol savként viselkedik

· a tiszta vízben csak víz molekulák vannak

· a teljesen tiszta víz semleges

· iker ion: pozitív és negatív töltésük is van és nagyságuk megegyezik egymással

· oldallánc lehet C és H tart. apoláros csoport – amfipatikusak (?) lehetnek

· emberi szervezetben a 9 aminosavhoz fordul

· metionil

· dikarboxil aminosavak erősen savasak

· diamino aminosavak erően bázikusak

· léteznek gyűrűs oldalláncú aminosavak növények és mikroorganizmusok ( ezek az esszenciális aminosavak

· mai tudomány 100 valahány aminosav

· 21-22 fordul elő fehérjékben is

· fehérjékben előfordulók: (-aminosavak

· élő szervezetben lévő aminosavak: L (balra forgató)

· a másik típus a D-aminosav

· savas, bázisos csoport gyenge, nem tudja leadni a protonját

· ( aminosav töltése változik attól, hogy mi van az oldatban

· savas közegben az aminosav pozitív töltésű lesz

· lúgos közegben OH- ion van ( H+OH- lúgos közegben az ammónia negatív töltésű lesz

· negatív töltésűek a pozitív felé vándorolnak ( aminosavak ( ionként viselkednek

· elektromos tér hatására történő ion vándorlás

· elektroforézis ( az egyes elegyeket szét lehet választani komponensekre

· fehérjék lesznek a biológiai katalizátorok

· sok funkciós aminosavak

Funkciók:

· fehérjék építőkövei ( a fehérjék aminosav raktárak

· a fehérjék zöme nem ilyen!

· amincsoport formájában tartalmazzák a nitrogént

· a fehérjékben lévő is korlátozva van

· aminosav N-ből keletkezik az összes szerves vegyület nitrogénke

· ammónia: csak 3H-t tartalmaz

· elpusztult élőlények fehérjéiből ammóniát lehet felszabadítani

· vízzel szemben bázisként viselkedik

· ha az élőlények beépítik, elfogy

· még van ammónia a talajban nitrátok és nitritek formájában

ammónia ( (oxidáció) nitrátok (fehérje denitrifikáló baktérium), nitritek – ezt a nitrifikáló baktériumok végzik

· a növények inkább a nitrátokat és nitriteket veszik fel, mint az ammóniát (mert az ammónia mérgező)

· a növények a testükbe épített fehérjékkel felveszik a nitrogént ( ezért kell pótolni 

· régen elég volt a trágya és a dögök, ma már műtrágya is kell (N-tartalmú)

· levegőben nagyon sok N-gáz, N2 nagy mennyiségben 78%-a a levegőnek

· nem tudjuk használni, a növények és az állatok sem

· nitrogénkötő mikroorganizmusok, szabadon élő bacik vagy valakivel szimbiózisban élnek

· egyedül ők képesek átalakítani a N2-gázt ( de jelentősen pusztítjuk a környezetszennyezéssel

· csak a nitrogénkötők által növekedhet a bioszféra

· denitrifikáló baktériumok: visszaalakítják az ammóniát

· nitrogén nem fordulhatna elő a légkörben, ha O van, de nem az élőlények gyártják (?)

· nitrogén szerepe, hogy az O ne emelkedjen fel ( eloxidálódna

· 21 térfogat% élővilág által értelmezett viszonyrendszer

· aminosavakat nem szabad lebontani, ha mégis történik ilyen, akkor a N-t vissza kell menteni

Fehérjék: proteinek, polikondenzációban létrejött termékei:

· a peptidkötés víz hidrolízisével szétbomlik

· ( egyszeres kötés

· ( peptidkötés a teljes elfordulást gátolja

· aminosavláncok ( peptid 50 lánc összekapcsolódott, 50 felett polipeptid

· az első aminosav hordozza a szabad aminosavat

· az első aminosav hordozza a karboxilcsoportot

· van olyan polipeptid, amely 1000-nél több láncból áll

Fehérjék:

· bonyolult térbeli szerkezetek

· rugalmasak

· konformáció megválasztása ( az aktivitás megszűnhet

· térszerkezete érzékeny a savra, lúgra stb.

· bonyolult térbeli makromolekula ( speciális egyedisége van

· nincs két egyforma egyed ( a makromolekulák egyediek

1. elsődleges szerkezet: aminosavsorrend
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20100 különböző peptid jöhet létre


20100 = (2 *10)100 * (100,3010 * 10)100 = (101,301)100 = 10130,1

· ritka, hogy az egész polipeptid ugyanabból az aminosavból épüljön fel

· gének mondják meg az aminosavsorrendet

· a lehetőségek számát korlátozzák a körülmények

· aminosavsorrend bineális

2. másodlagos szerkezet

· a tényleges fehérjék nem véletlenszerű gomolyagok

(-helix




(-helix



kollagén

· a polipeptidlánc több (-helix

· több (-lemezből áll (?)

· sejten belül fehérjék főleg (-helixesek ((-lemezes fehérjék)

3. harmadlagos szerkezet

· a másodlagos szerkezetek a térben egymáshoz hogy viszonyulnak

· kompakt gömbszerű szerkezet, a lehető legkisebb helyet foglalja el

· a fehérjék oldalláncait hidrátburok veszi körül

· harmadlagos szerkezet, stabilizáló tényezők bonyolultak

· pozitív és negatív töltések

· karboxil és aminosav töltése változó, függ attól, hogy savas vagy lúgos

· savasság, lúgosság, elektromos pont a fehérjék pozitív és negatív + egy

· kifelé mutatva semleges ( elektroforézissel mutatható ki

· elektromos tér csak a töltéseket mozgatja

· elektromos pont az aminosav összetételtől függ

· redukcióval visszaalakul az eredeti formába

· fehérje érzékeny működését végleg leblokkolják

· érzékeny a hőmérsékletre is

· fehérjék melegítése ( gömbszerkezet szétesik

· további melegítés ( (-helix szétesik

· élőlényeknél 90(C fölött bekövetkezik, de ez az időtől is függ

· van néhány élőlény, amely melegforrásoknál (?) él – különleges fehérjéik vannak

· ember fehérjéi: 49(C – hőhalál

· vannak stresszfehérjék, amelyek megpróbálják visszaállítani az eredeti alakját

· fehérjékhez közel levő kicsiny ionok befolyásolják a szerkezetet

· fehérjék szerkezete érzékeny a sókoncentrációra és vannak olyanok, amelyek bírják a magas hőmérsékletet

· régebben sokkal ***

· először a vérben fibrinszál csapódik ki

· kálium-klorid sokkal jobb koncentráció

· a Na a fehérje vízburkát is átrendezi az elősejtbe – utálják a nátriumot

· ezért jött létre a Na-pumpa a fehérjék sejtburkában

4. negyedleges szerkezet

· több polipeptidláncnak kell a vérben elhelyezkedni

· pl. hemoglobin (topológiai probléma) Hb; (2(2
· mennyi polipeptidlánc és hogyan helyezkedik el

· dipeptid hidak

· dipeptid töltések

· kovalens kötések

· 2( és 2( alegységről

· egyszerű fehérjék csak aminosavat tartalmaznak

· összetett fehérjék aminosavat + prosztetikus csoportot tartalmaznak

· prosztetikus csoport: hozzá van kötve a fehérjéhez kovalens kötéssel; ha koenzim, akkor nincs kovalens kötéssel hozzákötve hidrolizálható (?)

· szénhidrát ( lehet a koenzim bonyolult szerves molekula is

· fehérje glikoprotein

· lipid ( lipo-vitaminok származékai

protein: nukleotid, nukleinsav ( nukleo.
(kis másolat, fehérjét gyárt, vírusok lehetnek)

8. előadás

Nukleotidok, nukleinsavak

· a nukleotidok építőkövei a nukleinsavak

Nukleotidok:

· összetett vegyület

· nitrogént tartalmazó szerves bázis + 5 szénatomos cukor + foszforsav egymáshoz kapcsolva

· bázisok: a közegből protont tud felvenni

· pirimidin bázis: 6 tagú gyűrű = heterociklusos ( 2 nitrogén van benne

· purin: 16 és 15 tagú gyűrű

· adenin (A), guanin (G)

· 2-2 van a nukleotidokban

· citozin (C), uracil (U)

· 5 metil-uracil = timin (T)

· pentóz: ribóz, dezoxiribóz (2-es számú szénatomon nincs)

· foszforsav: erős sav, le tudja adni a protonját

· nukleozid = bázis + cukor együtt

· nukleozid-monofoszfát: egy foszfátcsoport van rajta

· szabad nukleotidok: nukleoproteinek nukleotidokat tudnak végezni

· enzimfunkciót végez ( energiaforgalomban szerepelhet

· enzimsav: makroerg kötések

· vizes közegben a foszforsav proteint ad le ( negatív ionok maradnak, több foszfát nem tud bejutni

· adenozin-monofoszfát, ADP, ATP, CMP, CDP, CTP stb.

· energiaátvitelre szolgál

· víz hatására: 

· UTP: szénhidrogén

· QTP: fehérjeszintézisben

· ***: mindegyik segítségével lehet ATP-t építeni

· ATP: koenzim

Milyen szerepe van az ATP-nek?

· anyagforgalom vegyülete

· foszfátcsoportja (utolsó) folyton cserélődik

· az egész élővilág foszforszűkében van

· ha ezt megvonnánk, megállna az élővilág növekedése

· talajban, kőzetekben van

· másik nukleotid csoport

· szintén koenzim

· dinukleotid

· nukleotidok kapcsolódása:

· egyik bázis mindig adenin

· mindig valami vitaminszármazék többnyire

· nikotinsavamid-adenin-dinukleotid (NAD)

· másik: FAD-riboflavin (B2)

· mononukleotid-változat: flavin-mononukleotid

· ennek is megváltozik a fényelnyelése

· nyomonkövethető, hogy hány hidrogént vett fel

· koenzim A = nukleotid

· Adenin + Pantoténsav + SH (tiol) csoport + zsírsav ( zsírsav-acil-koenzim A

· a zsírsavakat megköti és leadja

Nukleinsavak:

· nukleotidok polimerjei

· 1867: sejtmagból vonták ki – sav

· RNS: 

· ribózt tartalmaznak a nukleotidjai:

· citozin

· guanin

· uracil

· ***

· egy szálban található meg a nukleotidok sora

· néhány ezer vagy tíz nukleotidig mennek el

· = kis polimerek

· lényeg: milyen a bázisok sorrendje

· típusai:

· riboszomális RNS: riboszómákon belül több ezer nukleotid, a fehérjegyártó hely ezek szintézisét segíti

· transzfer RNS: a legrövidebbek, 70-80 nukleotid

· massanger RNS: néhány ezer nukleotid, hírvivő (a DNS-ről, a génekről), ez irányítja közvetlenül a fehérjeszintézist és az aminosavak sorrendjét

· DNS:

· dezoxiribózt tartalmaz a nukleotidja

· citozin, guanin, timin, ***

· transzfer RNS

· DNS-duplikációnál a két szál komplementer, egymást kiegészítők, ellentétes irányításúak

· riboszomális RNS: sokkal bonyolultabb fehérjékkel is kapcsolódik

· massanger RNS: érett állapotban már nem tartalmaz hurkokat, egyetlen hosszú szál

· az előző három RNS a DNS egyik szálának másolata

A DNS részletezése:

· általában két szálból áll (két nagyon nagy molekula)

· ezek cukorfoszfát szálak

· a két szál antiparalel = párhuzamos, de ellentétes irányú

· minden sejtünkben 3 mrd bázispár

· a baktériumokban 3 millió bázispár van

· az RNS minél hosszabb, annál instabilabb, ezzel szemben a DNS minél hosszabb, annál több információt tud hordozni ( egymás komplementerei

· a bázissorrend jelenti a genetikai információt

· ha n tag van, akkor 4n féle variáció lehetséges

· n millió is lehet ( a Földön biztosan nincs két egyforma élőlény

· az azonos bázisok nem hordoznak genetikai információt

· véletlenszerű sorrend sem hordozhat lényeges biológiai információt

· meghatározott bázissorrend már hordoz!

· az evolúció során alakult ki

· szelekció: a funkció irányítja, csak a jobbak maradnak meg

· mutáció: véletlenszerűen változtatja a bázissorrendet

· egyre jobb, nem véletlenszerű sorrendek alakulnak ki

· a DNS szerkezete:

· normális körülmények között kettős szálú

· örökítő anyag ( le kell tudni másolódni = a két szál egymásnak kiegészítői

· a két szál elválik, mindegyik szintetizálja a kiegészítőjét

· Griffith (1928): baktériumtranszformáció (átalakulás)

· pneumococcus ( egerek tüdőgyulladását okozza

· R (tokos), S (tok nélküli)

· előbbitől meghaltak, utóbbitól meggyógyultak

· Avery (1944): R-variánsból kivonható DNS hatására alakul át az S-variáns R-variánssá = DNS az örökítőanyag

· Hershey, Chese (1951): bakteriofágok működése (S* /*=fehérjét/), (P* /*=DNS-t/)

· Watson, Crick (1953): a DNS térbeli szerkezete RTG-diffrakciós vizsgálatokkal

· R. Franklin (1953)

· Chargaff (1950): 3, 4 Å                            34 Å

· kettős helix-modell: Watson, Crick (1953)

· ezt a modellt tanuljuk, mert nincs jobb

· nem spirál!!!!!!!!!!!!!

· a bázis sorrendjét mi olvassa???

· a DNS részei a gének, ezek szabják meg a fehérjéket, amiktől függ, hogy mit fog csinálni az élőlény

· a fehérjék működésének mértéke a környezettől függ

· gének + környezet (a fehérje környezete) felel minden tulajdonságunkért

· a DNS-től függ az individualitásunk (egyéniségünk)

· rokonság megállapítható ezáltal

· ultraibolya-fényelnyelése megváltozik

9. előadás

A genetikai kód

Nukleinsav: élő szervezetek memóriaraktárai, receptjei, hogyan hozzák létre magukat

Genetikai információ: hogyan hozzák létre a nukleinsavak az anyagcsere segítségével a fehérjéket (ezek enzimek lesznek)

· ez az információ tárolódik a DNS-ben (az RNS-ben nem, mert rövid + instabil

· a DNS rengeteg információt hosszú távon tárol

· akinek az örökítőanyaga nem DNS, az nem élőlény (RNS ( HIV-vírus)

· a bázisok sorrendjében van jelen az információ

· emberi DNS: 3 milliárd

· hány féle nukleinsav van: 43 milliárd ( ennyi nem létezhetne elvben

· véletlenszerű bázissorrend is értelmetlen

· minden élőlény más

· az emberi DNS összes darabját, bázissorrendjét meghatározták

· 150 ember DNS-ét olvasták le, majdnem 100% azonosság, de itt-ott vannak eltérések

· azonos bázisokat nem tartalmaz a DNS

· csak konkrét bázissorrendet tartalmazhat (az evolúció hozta létre)

· 1. mutáció: a bázissorrendet véletlenszerűen változtatja (a DNS bázissorrendjét)

· 2. természetes szelekció: a mutációval létrejött változatok közül kiválasztja, amelyik értelmes (= kontroll-mechanizmus)

· mindkét folyamat folyamatosan tart

· a bázissorrend e két folyamat eredménye, ezért látjuk értelmesnek…

· a környezet is változik ( DNS változása

· a fehérjeszintézist az RNS-ek irányítják

Genetikai kód: az MRNS sorrendje hogy szabja meg a fehérjék egymásutánját

Kód: 1. MRNS bázissorrendje (4 különböző bázis), 2. aminosavak sorrendje (20 aminosav) ( 3 bázishely felel meg egy aminosavért (43 = 64 különböző lehetőség)

· 1. = a genetikai kód bázishármasokból (triplet = kodon = a kód egysége) áll

· 2. a kód degenerált: 1 : 1 megfeleltetést nem lehet megadni

· 1-1 aminosavat 3-4-6 kodon is meghatározhat (átlag 3)

· 3. a kód univerzális = az összes élőlény ugyanúgy értelmezi

· pl. AUG meghatározza a metianint

· bázissorrend jellege: triplet, átfedésmentes, vesszőmentes

· nyílt leolvasási keret = Open Reading Frame (ORF)

· prokarióták: több ORF is van

· eukarióták: egy polipeptidláncot tud csak szintetizálni a hírvivő RNS

· MRNS: több különböző polipeptidlánc képes szintetizálódni

· ha 3 aminosavat építünk be ( visszakerülünk a hármas bázissorrendbe; kivételnél ugyanez

· 4. a kód nem átfedő és vesszőmentes

· 1961. (moszkvai biológiai kongresszus): a genetikai kód feltárása

· 1966-ra mind sikerült

· hogy sikerült: mesterséges MRNS-t csináltak (pl. UUU ( fenilalanin kodonja, AAA ( lizin kodonja)

· 1965: a riboszóma 3 bázisú MRNS-t képes megkötni ( felgyorsult a feltárás

Az élő sejtek szerkezete:

· prokarióta sejtek szerkezete

· jóval kisebb, mint az eukariótáké: 10 (m alatt (2-10 (m)

· sejtmembrán (hártya) ( kettős foszfolipid ( a felületi rugalmasságot biztosítja = elválasztja, de össze is köti a külvilággal (anyagcsere)

· tokok (a membránon kívül): különleges lipidekből és fehérjékből áll

· a tokos virulensebb

· speciális anyagszállítás: ionok, kis molekulák csatornákon képesek átjutni a foszfolipid-membránon (pl. CO2, O2 – apolárosak ( simán átmegy)

· tápanyagok: víz (poláros)

· nehezen jut át, ez pórusokon keresztül – itt a membrán akadályt képez = féligáteresztő (szemipermeábilis) hártya

· a permeábilitás fejezi ki a (vízhez viszonyított) fokozatot

· eukarióta sejtek szerkezete

· méret: 10-100 (m átmérőjűek ( alakja rendkívül változatos (hosszú nyúlvány = idegsejt)

· a sejtmembrán itt is a felületi rugalmasságot biztosítja

· a tokok itt is a membránon kívül vannak, de itt nem találhatók meg a különleges lipidek és fehérjék

· a penicillin gátolja a tokképződés

· növényi sejtfal: cellulóz + egyéb anyagok, fehérjék ( mások lesznek a növényi sejtek (merevítés)

· gombák: sejtfal = kitin (mint az állatoknál = nitrogén tartalmú poliszacharid)

Ozmózis:

· szállítási folyamat, a víz diffúziója a féligáteresztő hártyán át

Szállítási folyamatok:

1. diffúzió: véletlenszerű mozgás (Braun-féle mozgás, 1830-as évek)

· mozgatóereje: koncentrációkülönbség (nagyobb felől a kisebb felé)

· mégis van iránya

· egyenletes részecskeeloszlást hoz létre

· O2-t vesz fel, CO2-t ad le (mert ők termelik, belül mindig nagyobb a CO2-koncentráció) ugyanígy képes átjutni

· passzív folyamat ( magától is zajlik, nem kell energiát befektetni

2. facilitált diffúzió = a diffúziót segítik fehérjék (= segédanyag, a diffúzióval mozgó anyag ezzel kölcsönhatásba lép)

· mindkét irányba folyik diffúzió (pl. glukóz mozgása)

· csak ezzel nem lehet tápanyaghoz jutni

3. aktív transzport

· energiát áldoz rá a sejt

· pl. nátrium a sejtekből kifelé úgy mozog (( belül csökken a nátrium ( energiát kell befektetni, hogy a többi is kimenjen)

· ez passzívan visszadiffundál

· kálium: ugyanez!  be

· ez általában egyirányú, vektoriálisak (irányítottak)

· pumpa-mechanizmus (nátrium ki – kálium be – aktív pumpa)

4. kapcsolt (kereszt) transzportok

· két ion is lehet azonos irányba

· ellenkező irányúak is lehetnek

· más anyag is jöhet be

· bélhámsejtek felvesznek ezt-azt (de mit???)

· ATP – energiáját használják fel ezek a pumpák (az ATP hidrolízise szolgáltatja az energiát)

5. endocitózis

· nagy molekulájú anyagok bejutása (a makromolekuláké)

· pl. nagy fehérje: a membrán mozog, hólyagocskát hoz létre ( bekebelezi a sejt

· ellentéte az exocitózis

Mitől mozog a membrán?

· a sejt belső mozgatórendszere mozgatja a membránt is

Felszíni glikoproteinek – sejtfelismerés – egymást ismerik fel

· antigénként szerepel: a szervezet idegennek tartja ( a sejtet el akarja pusztítani az élő szervezet, mert másak a molekulák (a molekuláris és sejtes védekezés)

· a molekulák hatást gyakorolnak a sejtekre – kommunikálnak az anyagcseréről

· jel: amit a másik érzékelni tud – ez lesz a receptor (= jelfelfogó)

· pl. adrenalin receptor molekulája

Ionok is mozognak a membránon keresztül = elektromos potenciálkülönbség lép fel a membránon = membránpotenciál

· transzmembránpotenciál-különbség

· ennek a létrehozásához pumpák kellenek

· ha ez nincs, akkor élet sincs

· a membránpotenciál meg is változhat ( ilyenkor akciós potenciál hullám jön létre

· ideg/izom/mirigy – sejtek tudják csak + néhány növényi sejt

· ezzel szemben az ingerület minden sejtre jellemző, mert az anyagcsere változáshoz kapcsolódik

Ozmózis:

· membránon keresztüli oldószer-diffúzió

· a víz a térfogatát is viszi magával (ha víz megy be, akkor nő a térfogat)

· miért mozog a víz? – a koncentráció miatt

· ha nem mozog, akkor mindkét oldalon ugyanakkora a koncentráció

· az oldott anyagok csökkentik a koncentrációt

· a víz a tiszta víz felől az oldott anyag felé mozog, mert annál kisebb a koncentrációja

· a fehérjék többsége nem tud átjutni a membránon, mert a víz állandóan menne bele a sejtbe, mivel a fehérje nem tudna kimenni

· a sejtek térfogata hosszú távon nem változik

· a sejt az ionokat mozgatja

· az ionok mozgása nincs kiegyensúlyozva ( ezért nem megy állandóan be a víz a sejtbe

· ez a két oldal ki van egyenlítve, és emiatt nem csökken a nátrium-ion tartalom nullára

· a nátrium-kálium pumpa (vagy kálium-nátrium pumpa)

· ha a pumpa semleges, kivitel = bevitel

· a pumpák zöme nem semleges

· 3 nátriumion megy ki, 2 káliumion jön be

· a maradék 1-gyel hozza létre a töltést a membránon

· 1791: állati elektromosság – Galvani

· békacomb ( elektrofiziológia

· a kortárs fizikusok szerint ez nem állati elektromosság (volta elem)

· az állati szövetek termelnek elektromosságot

· miért jó, hogy 3 nátriumion megy ki és 2 káliumion jön be?

· a víz koncentrációja mindig kisebb

· a nátriumiont kevésbé szereti a sejt, emiatt (és azért, mert a pumpa nem semleges) visz ki többet belőle

· és a nátrium- ill. a kálium-csatorna sincs egyformán zárva, a káliumion-csatorna jobban nyitva van

· a membránpotenciál állapotának gyors zavara az akcióspotenciál ( egy nagy kilengés van (elektromos)

· energiát kell fenntartani a sejttérfogat-változás kiküszöböléséhez

· van néhány sejt, mely képes akcióspotenciál-hullámokat kelteni (az elektromos angolna 600 voltot képes produkálni)

Citoplazma:

· sejtmag és belső membrán között

· vizes oldat, melyben finom fehérjefonalak, tápanyagok, anyagcsereionok, sejtszemecskék vannak (mozognak, mert hozzá vannak kötve a fehérjehálózathoz)

Citoszkeleton = sejtváz:

· csak eukarióta sejteknél

· biztosítja a térbeli orientációt

· fixálva vannak az anyagok

· bizonyos anyagok koncentrációja állandó

· biztosítja a sejtek polaritását

· biztosítja az anyagok elosztását a sejt kettéosztásánál (prokariótáknál külső vázhoz van kötve)

· mikrotubulus: 24 nanométer (minden sejtben)

· köztes filomentum: 10 nanométer (nem minden sejtben)

· aktinfilomentum: 6 nanométer (minden sejtben)

· Mikrotubulusok:

· = parányi csövecske

· tubulinokból van felépítve

· vannak állandó és időszakos mikrotubulusok

· állandó: pl. sejtközpont, ostor, csilló

· időszakos: ezek csak osztódáskor jelennek meg

· kolhicinnel (őszi kikerics alkaloidája) lehet hatni a mikrotubulus rendszerre)

· állatokra mérgező

· rákellenes gyógyszer

Aktinfilomentum:

· két aktinszál egymás köré tekeredve

· citokalazinnal lehet befolyásolni

10. előadás

Sejtváz

· sejtek mozgása: sejtváz átrendeződés

· ATP-től és Ca-ionoktól függ

· a Ca-ion két vegyértékű  ( két fehérjéhez is hozzá tud kapcsolódni

· időnként térhálós: rostok egymásra merőlegesek

· időnként kötegesek

· plazmamembrán is hozzá van kötve a sejtvázhoz ( ezért mozog

· a citoplazma áramlik, meghatározott irányban

· mikrofilomentum

· amöboid mozgást tesz lehetővé

· mikrofilomentum rendszeresen meglazul (folyékonnyá válik) – szilárddá válik ( így jönnek létre az állábak

· állábak: lapos vagy hosszú, vékony ( sokféle lehet

· endocitózis – exocitózis = ilyen mozgás = amőbák táplálkozása

· fehérvérsejtek: vérben is állábak bocsátanak ki ( az ér falán ki-be tud lépni

· mikrofág: baktériumokat képesek beenni

· makrofág: sejteket is képesek beenni

· mindkettő fehérvérsejt: az immunrendszerben játszanak szerepet

· csillós mozgás: mikrotubulusokkal történik (meghatározott szerkezetben)

· elhajlás ( mozgatja a közeget, mint pl. az evező

· az ostorok forogni is tudnak

· a prokarióta sejtekben is vannak ostorok és csillók, csak aktinfilomentumok vannak benne, de mikrotubulusok nincsenek

Belső membrán-rendszerek:

1. sejtmaghártya

· kettős foszfolipid-réteg

· citoplazmától a karioplazmát határolja el, ezek a sejt élő anyagai

2. belső membrán, endoplazmatikus retikulum (hálózat)

· részekre tagolja az endoplazmát

· ( különböző körülmények között működhetnek benne az enzimek ( bioszintézis helye (( sok enzim van benne)

· a sejt nem egy vizes oldat

· endoplazmatikus retikulum (2 fajtája):

· sima felszínű = membránok üresek

· durva (szemcsés) felszínű = riboszómák ülnek rajta = a fehérje szintézise is itt zajlik

· durva felszínű:

· a kötött riboszómák exportra termelnek fehérjét ( el fogják hagyni a sejtet

· a szabadok a sejt saját fehérjéit termelik

· endoplazmatikus retikulum:

· új membránok szülőhelye (foszfolipidek, koleszterin, fehérjék jönnek létre)

· a fölösleges membránok távoznak az endoplazmatikus retikulumból kis hólyagocska formájában ( hogy ne nőjön a sejt

· exocitózissal a plazmamembránba kerül ( az is nő

· de a sejtek plazmamembránja nagyjából mindig ugyanakkora

· endocitózis miatt ( amöboid mozgás mikro-változata

· endocitózis: aktív membrán-mozgással való táplálék-felvétel

· a két folyamat folyamatosan kiegészíti egymást

· a membránok viszonylag hamar (24-48 óra) kicserélődnek

· Golgi-készülék: átalakító membránrendszer, átalakítást végez a belső és a plazmamembrán között

· kikerülő fehérjék szénhidrát-oldalláncokat tartalmaznak (pl. limphociták /immunglobulinok/)

· szélsőséges változat: ha proteoglikánok válnak ki – amik fehérjék (pl. növényi sejtek)

· hólyagocskák: egy része lizoszómákká alakul = oldást végző testecske ( emésztés, lebontás

· emésztőenzimeket tartalmaznak, nem fehérjéket

· belül savas kémhatás a protonpumpa miatt ( enzimek aktiválódnak – lipideket, nukleinsavakat, fehérjéket is le tudnak bontani

· ( a mikro- és makrosejtek tele vannak lizoszómákkal

· ha csak részben bontja le az anyagokat: a fehérjék a membrán felszínére ülnek ( jelzi az idegen anyagmaradékot – immunrendszert segíti = antigén-prezentáló sejtek (nyirokrendszernek)

Sejtszervecskék:

· membránnal körülvett bonyolult részek

· általában kettős sejtmembránja van

Mitokondrium (kondrioszóma):

· ATP nagy részét termeli

· van, amelyik sejtben több száz

· 2-5 (m

· alakja néha gömb, többnyire pálcika

· a sejtek ATP-gyára, belső membránon belül citrát-ciklus, membránon citokrómok és ATP- szintetizáló rendszer

· proton-gradiens jön létre ( ATP szintetizálódik

· kalcium (sok) a mitokondriumban az ATP terhére = kalcium-pumpa ( citoplazma kalcium-szintje nagyon alacsony (10-7 mól)

· a kalcium elsősorban a mitokondriumnak köszönhető

· izomsejtben szintén kevés Ca

· sok Ca ( izom összehúzódik

· mitokondrium:

· saját mozgás, mindig ott vannak, ahol ATP-re van szükség

· önállóan osztódnak: belső terében kör alakú DNS-e van

· 10-15 gént tartalmaz (keveset)

· a gének nagy része átkerült a sejtmagba

· nagyon érzékeny DNS ( reaktív oxigén-gyökök itt képződnek

· a mitokondriumok nem önálló sejtek

· előbb-utóbb tönkremennek a mitokondriumok DNS-ei (pl. éleslátás ( megvakulás = makula-degeneráció)

· saját riboszómák (= fehérjeszintetizáló készülék ( régen valószínűleg önálló volt)

· antibiotikum – sztreptomicin: csak a bacikat pusztítja el

· a megtermékenyített petesejtben a mitokondriumok kizárólag csak a petesejtben vannak = anyai gének

· 150-200 ezer éve Afrikában volt egy ősanya (( Y-kromoszóma ( csak az apától öröklik a férfiak)

· a férfi ős is afrikai ( nem egy időből származnak

· ezek virtuális emberek

Kloroplasztisz:

· csak növényekben

· fotoszintézis zajlik benne ( mitokondrium

· lencse alakú

· nagysága: 5-7 (10) (m

· szintén 2 membrán: a külső az alakját adja, a belső szintén nagyobb

· belső térben: a fotoszintézis termékei jönnek létre

· a két membrán itt is kémiailag különböző

· a belső membránon nem juthat át minden, max. ha átalakul a molekula

· pl. pirosszőlősav

· gyökér sejtjei sosem tartalmaznak kloroplasztiszt, csak a szárban és a levélben van

· a burgonya hajtás – mert megzöldül

· tud mozogni – hogy mindig a legoptimálisabban tudják elnyelni a fényt

· + maga a levél is mozog

· saját osztódás, DNS-sel és riboszómával rendelkezik

· nem önálló, mert ha kivonjuk a növényi sejtekből, akkor elpusztul

· a befűződött membránon vannak a ***

· a baciknál a belső membránon van a ***

· endoszimbionta elmélettel próbálják az előzőeket megmagyarázni

Sejtmag:

· a prokariótákban nincs, mert nincs sejtmaghártya

· az eukariótákban van és a sejtmaghártyán pórusok vannak

· a fehérjék befelé mozognak

· nukleáris DNS van a sejtmagban

· karioplazma: vizes oldat, abban finom fehérjehálózat ( ez a kromatin

· ebből képződnek a kromoszómák

· a kromatin a kromoszómák becsomagolt változata

· a kromatin fonalak a sejtmaghártyához ki vannak kötve

· a kromatin tulajdonképpen nukleoprotein: DNS (az örökítőanyag), RNS + fehérjék

· nekünk 40 ezer gén, néhány 10 a mitokondriumban, többi a sejtmagban

· 46 db kromatinvonal – ebben = 2x a génállományunk

· DNS-re vonatkoznak a genetika Mendel-szabályai

· hogy adódnak át az örökítőanyagok

· fehérjék:

· hiszton (= bázikus = sok + töltés = protont tud felvenni ( pozitív lesz

· csak 5 fajtája van a hisztonnak:

· H1, H2A, H2B, H3, H4 (H2A = 4 hiszton molekula)

· prokarióta sejtekben sosincsenek hisztonok, csak 1 nagy kör alakú DNS!!!

· savas (= negatív töltésű fehérjék – protont tud leadni)

· töksokan vannak, a gének működését idézik elő

· 2 ½ föltekeredés (oktamer)

· a hisztonok védik a DNS-t, de megakadályozzák, hogy a gének kifejtség hatásaikat

· nukleoszóma-lánc – kromoszómák

· a hiszton és a DNS egyszerre szintetizálódik = össze vannak hangolva

Sejtciklus:

· a sejt életét leíró eseménysor

· körfolyamat

1. sejtosztódás (m = mitózis)

2. 2 utódsejt az elődsejtből

3. G1 fázis = látszólag semmi sem történik, de ekkor működnek a gének – új DNS és új kromatinok előállítására készül fel (15-20 óra, néha több is)

4. a sejt megduplázza a kromatin mennyiségét = S fázis

5. G2 fázis = végén kezdődik a sejt osztódása, addig felkészül a mikrotubulusok létrehozására

· vannak állandóan ciklusban lévő osztódó sejtek = őssejtek

· vannak, amelyek kilépnek a G1 fázisból a G0 fázisba

· vannak, amelyek vissza tudnak lépni (pl. májsejtek)

· az érett idegsejt már nem tud visszalépni, azok már nem osztódnak

· ciklin-fehérjék

· ciklinfüggő

· p53 – gén = fő ellenőr

· p: protein

· 53: kdalton???????? fehérjét termel

· tumort is leállítja (a fölösleges osztódást)

· 2 program – programozott 

· apoptózis = sejthalál

· vagy kijavítás

· ha a p53-gén romlik el ( daganatok stb.

· majdnem minden rákban kimutatták

11. előadás

Sejtosztódás

· mitózis – nem keletkezik kromoszóma (nem tudni, hogy osztódik az örökítőanyag)

· kromoszomális osztódás:

· mitózis:

· fonalas sejtosztódás

· számtartó

· sejtosztódás előtt a kromoszómák már megkettőződtek az S fázisban

· meiózis:

· számfelező

· n: fajra jellemző kromoszómaszám

· valójában itt két osztódásról van szó

· jelentősége az ivaros szaporodásban van

· petesejt + hímivarsejt összeolvad ( hogy ne nőjön mindig duplájára a kromoszómaszám

· n: fajra jellemző kromoszómaszám, mely fajonként eltér

· haploid (n): minden egyes típusból csak egy kromoszóma van jelen (alap)

· petesejt, hímivarsejt

· diploid (2n): a kromoszómák párosával fordulnak elő

· triploid: 3n

· tetraploid: 4n

· pentaploid: 5n stb.

· növényvilágban gyakori

· ember esetében a haploid kromoszómaszám: 23 (1950)

· csimpánz: 24

· borsó: 7 (Mendel)

· muslinca: 4

Mitózis:

· az osztódás akkor kezdődik meg, ha a megfelelő fehérjék jelen vannak (1874-ben írták le először /fonalszerű képződmény, 1883-tól kromoszóma/)

· kb. 2 óra

1. profázis – elő

2. metafázis – utáni

3. anafázis – utolsó utáni

4. telofázis – végső

1. profázis:

· vizet szív fel

· 2 sejtközpont lesz, mely a két ellentétes pólusra vándorol

· a kromoszómán belül kusza fonalak jelennek meg

· megszűnik a sejtmaghártya

· mikrotubulusok képződnek a kromoszómák felé

2. metafázis

· kialakultak már a kromoszómák, melyek elrendeződnek a sejt egyenlítői síkjában

· jól megfesthető és tanulmányozható ebben a fázisban (fehérvérsejt, száj nyálkahártya sejt)

Centromer (befűződés)

Mindnek más a sávmintázata – ezek a gének helyei (génlokusz)

· lehet akár egyforma hosszú is a két kar

· ha a kromoszóma elveszti a centromerjét, akkor nem jut át az utódsejtbe

· a kromoszómák nagyság szerint vannak számozva (1. legnagyobb)

· kariotípus (testi sejtek): kromoszóma elemzés

· 22 pár (homológ kromoszómák, teljesen megfelelnek egymásnak) + 1 pár (ivari kromoszómák – nem biztos, hogy teljesen egyformák)

· ivari kromoszómák:

· ha egyforma XX – nő (homogamétás nem)

· ha különböző XY – férfi (heterogamétás nem)

· nem csak ez alapján lehet nemet meghatározni

· közben az egyik X kromoszóma inaktív (barr-test) – kis csomócska a sejtben – ez alapján is lehet nemet meghatározni

· ez nem univerzális: a madaraknál pont fordítva van

· a tyúk a heterogamétás nem 

· egereknél (?legyeknél?), bodobács, poloskák – úgy mint embernél ( az egyedfejlődés során a spontán (beavatkozás nélküli) nem az a homogamétás nem szerint fog kialakulni (embernél, ha nincs semmi beavatkozás, akkor női ivarszervek fognak kialakulni)

· a hímivarszervek kialakulásához

· 1 – determinizáció (nincs nőstény)

· 2 – maszkulinizáció (madaraknál fordítva)

· előfordul, hogy van Y-kromoszóma, mégsem férfi

Kromoszóma rendellenesség:

· szerkezeti:

· XXX – szupernő – fejlődési rendellenesség

· XXY – terméketlen férfi – nőies

· Klinferter?-szindróma

· X – Turner-szindróma – 45 db kromoszóma – terméketlen nő

· Y – nem születik meg

· számbeli:

· pl. diploid sejteknél valamelyiknek hiányzik a párja, vagy több van – aneuploid

· pl. 21. kromoszómából 3 van – Down-kór

· filadelfia-kromoszóma – egyikről letörik és átnő a másikra – Down-kór

· 5. kromoszóma 3. v. 1. – fejlődési rendellenesség – macskanyávogás

· daganatos betegségek egy része

· a megtermékenyítés és a születés között a legnagyobb a szelekció

Szerkezeti rendellenesség:

· kromoszóma egy része letörik – elvész

· kromoszóma egy darabja letörik – átnő a másikra ( génrendellenesség transzlokáció

· kromoszóma letörött darabja ugyanoda forr vissza, csak fordítva

· két kromoszóma összenő (hidakkal)

· nem tudnak szétválni az osztódáskor ( mutációt eredményez, röntgensugárral előidézhető (+ vegyszer, oxidáló szerek)

· a metafázis végén a mikrotubulusok elérik a kromoszómát és hozzákapcsolódnak a centromerekhez (itt derül ki, hogy már duplák – elkezd hosszában széthasadni)

3. anafázis

· kolhicinnel megállítható

· vándorlás – a sejtközpont körül csoportosulnak

· végére kialakul a sejt két végében a két sejtmag

4. telofázis

· elfűződés

· kettéválik

· a két új sejt elkezdi saját életét

Meiózis:

· két osztódás ( de kromoszóma-osztódás csak egyszer történik meg

· I. osztódás – redukció – lefeleződés itt zajlik

· II. osztódás – mitózis

I. osztódás

1. profázis

· több alfázisból áll

· kialakulnak a kromoszómák

· végére párba rendeződnek – a gének pontról pontra összetapadnak

· kromoszóma szerkezeti rekombináció történik

· ez kell ( ezért szaporodásképtelen az öszvér, mert valamelyik kromoszómájának hiányzik a párja

· crossing over – átkereszteződés akár többször is előfordulhat

· az ivaros szaporodás nagyon gyorsan tud új génkombinációt létrehozni (amikor a környezeti hatások változóak)

· össze lehet állítani a legjobb géneket (ez a lényege)

· egy szülő több másikkal összeállhat

· az ivartalan szaporodás nem mindig jó – ha megváltozik a környezet

· nagyon kevés olyan faj van, ahol csak ivartalan szaporodás van (pl. sárgamoszatok)

· sok faj váltogatva

· ivaros szaporodásnak is van hátránya:

· két partner kell

· azonos fajba kell tartozni

· ellenkező nemű legyen

· reproduktív korban legyen

· ha ez mind megvan

· hajlandónak is kell lennie

· ha túl sok erőt használ fel az életfenntartásra – nem jut a reprodukcióra 

· ld. Magyarország

· egy faj jólétét a reprodukció mértéke mutatja

· minél jobban élnek, annál jobban szaporodnak

2. metafázis

3. anafázis

4. telofázis

II. osztódás

· nem történik kromoszómaosztódás

1. profázis

· petesejt ( anyasejtből 4 utódsejt képződik, 1 megmarad, az a petesejt, a többi elpusztul

· baktériumoknál is van ivaroshoz hasonló szaporodás, de mégsem az, mert az osztódásban nem vesz részt az egész DNS ( plazmahíd

· episzómák = plazmahidak – kis kör alakú DNS, mely a többitől függetlenül szaporodik

· ezek a plazmahidak kerülnek át egyikből a másikra – rekombinálódnak ( a baktériumok terjeszteni tudják az antibiotikum rezisztenciát

· de génbevitelre használhatók idegen sejtbe ( szaporodik

· vírus is be tudja vinni ( génmanipuláció

· a DNS is képes idegen DNS-sel rekombinálódni

· immunrendszer (természetes védekező mechanizmus)

· már a baktériumoknak is van, bejutott idegen DNS-t lebontják

· restrikció: bizonyos bakteriofágok szaporodnak a baktériumban, mások korlátozva vannak

· restrikciós endonukleózok ( 1968 Nobel-díj

· elvágják az idegen DNS-t

· a másikat is elvágják és összekeverik

· prokariótákban:

· nincsenek kromoszómák

· nincs mitózis, meiózis

· DNS osztódása:

· egyszerűen lemásolódik

· DNS a sejtfalhoz kötődik és egyszerűen kettéválik

· nincsenek hisztonok

· plazmidok ettől függetlenül osztódnak

· hasadás – ivartalan szaporodás (baktériumok)

· a sejtfal miatt a növényekkel együtt tárgyalták 1970-ig

Prokarióták:

· ősbaktériumok

· valódi baktériumok

· legalább akkora minőségbeli különbség van köztük, mint a prokarióták és az eukarióták között

· sokkal elterjedtebbek, mint más élőlények

· nagyon nagy a tűréshatár

12. előadás

Makromolekulák szintetizálódása

(Anyagcsere)

Nukleinsavak bioszintézise:

· DNS – az enzimek másolják őt

· a DNS örökítő funkciója a saját replikációja (másolása)

· ( repliszóma végzi a sejtmagban (miro, klao)

· ( sok fehérjét tartalmaz (szemikonzervatív /féligmegőrző/) ( az új DNS-nek csak az egyik szála új, a másik a régi

· nukleotid trifoszfátok

· ( az új szálban már csak monofoszfáton vannak (az új DNS-ek azonosak egymással és a szülővel is)

Repliszóma:

· a DNS két szálát el kell választani (heliház enzim)

· nem engedi újra visszatekeredni ( erre külön fehérjék vannak

· DNS-polimeráz enzim

· a tényleges DNS szintetizáló 5’ – 3’ irányba tudja az új szálat szintetizálni

· ( csak egy irányba halad (így a másik nem tudna szintetizálódni)

· a folyamatot nem tudja elindítani

· ( van egy kis darab RNS a folyamat elején (primáz) (RNS-polimeráz)

· úgy tudja a másik szálat is szintetizálni, hogy időnként megfordítja

egyik szál folyamatos


másik darabos, ehhez is van egy enzim, ami folyamatossá teszi









(DNS-ligáz)

· a DNS minden egyes pontjából indul a szintézis

· ( a keletkezett DNS-nek rögtön tiszta ponthoz kell kapcsolódni

· ( ennek a szintézise együtt folyik a DNS-ével

· a DNS legvége (telomer) nem tud szintetizálódni (a testi sejtjeinkben tehát a kromoszómák egyre rövidülnek)

· ( 50-60 osztódás után a testi sejtek nem osztódnak tovább ( a pusztulás bele van írva a DNS-be

· ( az ivarsejtekben nem csökken a szövet??? a telomeráz enzim, ami újra telepíti azt a kis darabot, amit a szintetizálódáskor elveszít

· (ld. Dolly, 1997 – testisejtből ( gyors öregedés)

· (tumoros sejtekben ( megvan a telomeráz)

A DNS-javítás mechanizmusa:

· S-fázis előtt – új DNS újraellenőrzése

· módosult repliszóma (kiegészítve néhány új enzimmel)

· ( kivágja a hibás szakaszt és helyére újat szintetizál

1. bázis excizió

· fölismeri az elromlott bázist

· kivágja a DNS-ből (foszfor-diészter kötést elvágja)

2. nukleotid excizió

- nem egy bázist, hanem egész sort, szálat ( az első előtt és az utolsó után vágja ki - kicseréli

3. missmatch javítás

· amikor a szálakban mindennel szemben rossz fehérje van ( mindkét szálat vágni kell

· a homológ kromoszómából lehet kijavítani (diploidok vagyunk)

· ( ez mutatja, hogy a diploidok jobban ellenállóak

· ( mutáció ( csa ha véletlenül túléli a javítást, vagy közvetlenül a javítás után történik (kb. 100 000 génből 1 hibás)

· ( akkor van gond, ha maga a javítómechanizmus mutálódik (pl. UV hatására ( bőrbetegségek, rákos daganatok)

Polimeráz láncreakció (PCR) – 1983:

· a DNS bármely szakaszát mértéktelen módon lehet szaporítani (lehet kémiailag vizsgálni)

· ( személyazonosításra alkalmas (bűnügyben használják)

· melegítés hatására (90(C) a két szál elválik

· DNS-polimeráznak ki kell bírnia a 90(C-ot (a hévizekben élő baktériumok polimerázát használják föl)

· = mesterséges alkalmazás

Természetes alkalmazás:

· 1949 – Barbata McClinton

· ( vannak nem lokalizált gének (kukoricát vizsgálta)

· 1983-ban derült ki, hogy valóban vannak ugráló gének ( transzpozonok ( a mutáció esetében ezek okozzák

· kilép a helyéről ( átlép máshova és replikálódik

· replikálódik és utána lép ki ( valószínűlet így keletkeznek a vírusok

· DNS ( RNS ( DNS

· ( ez a mechanizmusa a genetikai manipulációnak is

· restrikciós endonukleáz – a tükörszimmetrikus DNS-szakaszt ismeri fel (kivágja) – 1968 ( Nobel

· DNS-ligáz – lezárás

· pl. cukorbetegség (rossz inzulin gén) ( kicerélése jóra

· baktériumba bele kell tenni az inzulint ( szaporítani tudja

· ( fölösleges baciból kiszedni az inzulint ( tönkreteszi a bacit

· ( először a baktériumok plazmidjait használták fel a génmanipulációhoz

· ( összekeveri a DNS-t – lesz, amiben benne lesz az új gén, de lesz, amiben nem ( amibe betesszük, meghagyjuk az antibiotikum rezisztencia génjét, a többiben tönkretesszük

· ( + antibiotikum

· ( a rossz elpusztul, amiben benne van, megmarad

· 1972-ben parancsoltak megálljt!

· bioterrorizmus

· coli-baktérium manipulálása

· DE!!! – rájöttek, hogy a génmanipulált bacik nem életképesek

· 1975 után újraindították a folyamatot, de nagyon sok biztonsági óvintézkedés mellett

· jó: ételek

· rossz: a gének jelentős részének még nem ismerjük a funkcióját ( nem tudni, mit hoznak létre

· azért kezdték az inzulinnal, mert nagyon gyakori

· ( mai orvostudomány: antiszelekciós

· ( korábban a rossz gén nem tudott tovább öröklődni, mert meg sem született

· ( következmény: egy idő után mindenki beteg lesz, de pénz már nem jut az ellátásra

DNS-transpiráció (átírás):

· DNS – nem csak magát tudja létrehozni, hanem RNS-t is

· transzkriptoszóma

· ( főszereplő az RNS-polimeráz, maga az RNS megegyezik a kodogén szállal

· promoter szakasz, ahonnan RNS-t tud szintetizálni (6 – C pár (3 kötés) helyett A-T (2) pár van

· ( ezt ismeri föl az RNS-polimeráz

· prokariótákban 1 RNS-polimeráz van

· eukariótákban 3: (( szigmafaktor ( a vírus emiatt tud fertőzni, beviszi a saját szigmafaktorát)

· hírvivő

· szállító

· riboszomális

· a szintézis végén elér egy terminációs szakaszt, melyet a ( (ró) faktor ismer fel

· ( RNS szint (
· a transpirációt az RNS érése követi

· vannak szakaszok, melyek kiesnek

· RNS érett ( érintkeznek, néhány RNS elcsúszhat

· ( fontos az immunrendszernél (óriási variációs lehetőség)

· létezik a reverz transpiráció (1970):

· RNS ( DNS

· rákos sejtekben fedezték fel (a HIV-vírus is ilyen)

· azt hitték, megoldhatják a rák problémáját, de egészséges sejtekben is van

· ( fontos a molekuláris biológiában

· a hírvivő RNS-ről létre lehet hozni a génjét ( CDNS (komplementer)

· ( csak az exonokat tartalmazza (egyszálú)

Fehérjeszintézis:

· riboszóma (kb. 15 nm) (rRNS – riboszomális RNS)

· csak akkor szintetizál, ha ez a két alegység össze van kapcsolva

· kell:

· iniciációs faktorok

· Mg

· GTP

· - prokarióták: riboszómái nagyobbak ( könnyebben befolyásolható

· szintézishez kell:

· 20 aminósav

· ezeket szállító RNS-ek

· hírvivő RNS

· riboszómák

· aminósav: as + ATP ( as-AMP

Szintetizálás:

1. még külön vannak

2. a kisebb felveszi az iniciációs faktorokat, Mg megköti az aminosavakat

3. összekapcsolódnak

· egy mRNS több szintézist is irányít

· eukarióta:

· ( mag

· ( újabb szabályozási lehetőséget léptet be (génkifejeződés)

· prokarióta:

· mivel nincs sejtmag, a transkripció és transl. egy résben zajlik ???

